

「JENESYS2022」中国大学生村官代表团后续线上交流  
～后疫情时代下的农村发展～

### 1. 线上交流概要

#### 【目的】

本次交流以农业和地方行政领域的“后疫情时代下的农村发展”为主题，继续关注过往的JENESYS访日邀请项目参加者的后续发展，促进日中两国之间的相互理解和友谊。

【参加者】中方 20 名（2016・2018 年度邀请访日的中国大学生村官代表团参加者）

日方 4 名（会议引导人 1 名、访日当时的接收方 3 名）

#### 【日程方案】

日期 地区	内容	参加者的提问内容和反响（参加人数）
2023 年 3 月 23 日 群馬县 长崎县 山梨县	① 开会 （主旨说明、参加者介绍） ② 由会议引导人开场白 ③ 日方登台者 3 名的发表 1) 城乡交流的未来展望 2) 长崎县农业的未来发展方向 3) 后续进展、未来课题和目标方向 ④ 答疑、会议引导人总结 ⑤ 中方登台者 3 名发表 1) 新时代、新使命——建设宜居宜业和美乡村成就大学生村官新担当 2) “后疫情时代”新农村振兴——让乡村回归乡村 3) 后疫情时代美丽乡村建设 ⑥ 自由讨论・会议引导人总结	<p>首先，会议引导人介绍了新冠病毒疫情发生后，日本农业所受到的正面与负面影响，并提出应如何思考未来的农业和农村战略问题。随后，日方介绍了新冠病毒疫情的具体影响以及各项“乡村振兴”举措，后者包括有效利用当地资源发展观光农场、森林生物质发电和智慧农业，培养更多“新农人”助力乡村振兴，鼓励民间企业积极开展环境保护和地区社会贡献工作等。中方介绍了农村建设工作，包括打造景观、完善基础设施环境、挖掘文化资源带动旅游业等地区振兴举措。</p> <p>与会人员踊跃发言，提出了“超过最佳食用期的食品应如何处理？”“如何做好电商销售？”等问题。最后，会议引导人总结指出，“通过农业与其他产业、当地资源的结合来创造新型地区产业，将是日中两国未来可以共享的主题”。</p> <p>（参加人数：中方 20 名、日方 4 名）</p>

## 2. 活动的屏幕截图



## 3. 中方参加者感想（摘选）

### ◆政府相关人员

通过聆听此次报告会让我感觉到后疫情时代乡村振兴的发展契机，也在农村发展上从日方的发展愿景和发展方向方面，为我们当下农村发展提供了新的思路和方法。日方在特色农业发展上比16年访日所见到的更加成熟。既发挥了资源优势也发掘作用了科技和人才的力量。结合我们的资源和条件相信我们也能推进农业有更大的收获。

### ◆政府相关人员

深入了解了日方在后疫情时代农业发展的情况，在乡村振兴方面给了我很多启发，日方在农业合作社方面的先进经验值得我们借鉴。他们农户的日产日销既保障了蔬菜的新鲜，同时又解决了浪费的问题。我们也可建立与农户的联系，及时沟通信息，解决库存与供应问题。

### ◆政府相关人员

发现日本对于再生能源利用、生态保护有很好的做法，发现日本的农业在各个环节都研究很透彻，避免了浪费，有很好的溯源机制，保证农产品质量，对于农村的发展很有规划，企业在疫情期间能够生存下来很不容易，感觉企业家非常务实和谦虚。

## 4. 日方参加者感想（摘选）

### ◆政府相关人员

本次交流我们以村庄建设为主题做了介绍，中方也做了同样主题的发言。我很高兴地看到，双方都在为“建设美丽村庄”而努力，这说明川场村多年来的努力没有错。

同时，我也感受到了国家实力在设备投资等方面的差异。非常感谢有这样宝贵的机会听到中方人员的真实声音。

## ◆农业经营者

我从民营企业的角度发表了一些自己的看法，对中国充分利用环境资源的农村发展方式和规模感到非常惊讶。在日本，难以在地方城市推进大规模的城市发展投资，资金来源等问题也令人担忧。此外，中方不但对基础设施投资方面，还对包括提升文化水平的设备投资方面开展教育工作，也给我留下了非常深刻的印象。

从可持续发展目标的角度来看，在中国，农村振兴似乎被摆在重中之重，并得到有力推进，我热切希望日本也能采取一些相应措施。

## 5. 参加者的对外宣传、新闻报道等



2023年4月4日（保定市人民政府外事办公室主页）

“省友协组织我省大学生村官代表参加中日青年线上交流活动”对话会上，围绕后疫情时代下的农村发展议题进行发言，宣传推介了各自家乡发展情况，介绍了助力乡村振兴方面的相关举措。

实施团体：公益财团法人日中友好会馆